

50 ЛЕТ НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

СОВЕТСКАЯ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ
РСФСР

ДЕКРЕТЪ
Совѣта Народныхъ Комиссаровъ.
1 января 1918 г.
г. Петроградъ.

ФЕДЕРАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА
Б. 5112

Старая армия служила орудиемъ классовой борьбы. Съ переходомъ власти къ Советскому народу въ армии возникла необходимость создания новой армии, которая должна опираться на политику Советской власти въ настоящемъ и будущемъ. Въ настоящемъ и будущемъ армия должна быть всенароднымъ вооружениемъ и въ послужить поддержкой для грядущей Социалистической революции въ Европѣ.

Въ виду этого Совѣтъ Народныхъ Комиссаровъ постановляетъ:

«Начинать новую армію подъ названиемъ "Рабоче-Крестьянская Красная Армія", на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Рабоче-Крестьянская Красная Армія создается для защиты Рабоче-Крестьянской Республики и ее союзниковъ. Для этого она будетъ тѣльцемъ добровольцевъ.

Доступъ въ нее рядамъ открытъ для всѣхъ гражданъ Российской Республики не моложе 18 лѣтъ. Въ Красную Армію поступаетъ каждый, кто готовъ отдать свое сили, свою жизнь для защиты завоеваний Троцкской Революціи, и власти Советовъ. Для вступления въ ряды Красной Арміи необходимы рекомендации: Войсковыхъ Комитетовъ и Общественныхъ Демократическихъ организаций, стоящихъ на платформѣ Советской власти, партийныхъ или професіональныхъ организаций. Составъ каждой изъ двухъ членовъ этихъ организаций. Приемъ въ ряды Красной Арміи производится по согласованію представителей обоихъ организаций.

Приемъ въ ряды Красной Арміи производится по согласованію представителей обоихъ организаций. Красная Армія получаетъ матеріальную помощь отъ государства, а также продовольствіе, одежда, обувь, хлѣбъ, мясо и другие предметы, установленные нормами, а также танковыхъ частей въ довольствіе арміи, за счетъ деревняхъ, где населеніе нуждается въ пищевыхъ продуктахъ, взамѣнъ видовъ довольствія дуктами выдаются металлическія изделия, необходимыя для артиллерии и мануфактура.

ПРИМѢЧАНІЕ: Семьи солдатъ Красной Арміи пользуются казеннымъ медицинской санитарной помощью.

III.

Верховнымъ руководящимъ органомъ Рабоче-Крестьянской Красной Арміи является Совѣтъ Народныхъ Комиссаровъ. Непосредственное руководство и управление арміей сосредоточено въ Комиссариатѣ по военнымъ деламъ въ созданной при немъ Всероссійской Коллегіи.

Представитель Совѣта Народныхъ Комиссаровъ



Советские Вооруженные Силы родились въ бояхъ съ интервентами и белогвардейцами, въ огнѣ гражданской войны.

Созданные великимъ Ленинъ и партией коммунистовъ для защиты революционныхъ завоеванийъ, вотъ уже полвека они верно и самоотверженно служатъ своему народу.

ФОРМУЛА ТОРЖЕСТВЕННОГО ОБЪЩАНИЯ,

утвержденная въ заѣданіи Всероссійскаго Цен-
тральнаго Исполнительного Комитета Совѣтовъ
Рабочихъ, Солдатскихъ Крестьянскихъ и Ка-
зачьихъ Депутатовъ отъ 22 апрѣля 1918 года.

1. Я, сынъ трудового народа, гражданинъ Совѣтской
Республики, принимаю на себя званіе воина рабочей и
крестьянской арміи.

2. Предъ лицомъ трудящихся классовъ Россіи и всего
мира я обязуюсь носить это званіе съ честью, добросовѣстно
изучать военное дѣло и, какъ зеницу ока, охранять на-
родное и военное имущество отъ порчи и расхищенія.

3. Я обязуюсь строго и неуклонно соблюдать револю-
ціонную дисциплину и безпрекословно выполнять всѣ при-
казы командировъ, поставленныхъ властью рабочего и
крестьянского правительства.

4. Я обязуюсь воздерживаться самъ и удерживать то-
варищъ отъ всякихъ поступковъ, порочащихъ и унижаю-
щихъ достоинство гражданина Совѣтской Республики, и
всѣ свои дѣйствія и мысли направлять къ великой цѣли
освобожденія всѣхъ трудящихся.

5. Я обязуюсь по первому зову рабочаго и крестьян-
скаго правительства выступить на защиту Совѣтской Ре-
спублики отъ всякихъ опасностей и покушений со стороны
всѣхъ ея враговъ, и въ борьбѣ за Россійскую Совѣтскую
Республику, за дѣло соціализма и братство народовъ не-
щадить ни своихъ силъ ни самой жизни.

6. Если по злому умыслу отступлю отъ этого моего
общего презрѣнія и да покараетъ меня суровая рука рево-
люціоннаго закона.

**Рабоче-Крестьянская
Красная Армия и Крас-
ный Флот формирова-
лись изъ представи-
телей рабочего класса
и беднейшего кресть-
янства. Одной изъ основ
создания новой армии
послужили красногвар-
дейские отряды.**



Формирование полка деревенской бедноты.

Внутренняя контрреволюция и иностранные интервенты прилагали все усилия, чтобы задушить молодую республику.

Зверства немецких оккупантов на Украине. 1918 год.



Американские оккупанты во Владивостоке.

Враги заняли огромную часть страны, установили в захваченных районах неслыханный террор. Советская республика оказалась в огненном кольце.



Английские войска в Архангельске. 1918 год.



В. И. Ленин на смотре войск
Всевобуча. 25 мая 1919 года.

Для мобилизации сил страны и разгрома врагов был создан Совет Рабоче-Крестьянской Обороны во главе с В. И. Лениным. Огромную работу по укреплению обороны проводил Центральный Комитет и местные партийные организации.



М. И. Калинин вручает зна-
мя ВЦИК кавалерийской ди-
визии. 25 мая 1920 года.



В. И. Ленин на выпуск
Красных офицеров - артилле-
ристов. 1919 год.

Важнейшей пробле-
мой в деле укрепле-
ния Красной Армии,
повышения ее боего-
товности была орга-
низация подготовки
командных кадров.



Революционный военный Совет 1-й Конной Армии. 1920 год.

Сражающийся народ, Коммунистическая партия выд-
винули из своей среды замечательных героев-полковод-
цев – В. И. Чапаева, В. К. Блюхера, Г. И. Котовского, Н. А.
Щорса, С. Г. Лазо, С. С. Вострецова, А. Я. Пархоменко,
Я. Ф. Фабрициуса, И. Ф. Федько, М. В. Фрунзе, К. Е. Воро-
шилова, С. М. Буденного, М. Н. Тухачевского, И. П. Уборе-
вича, И. Э. Якира и других.

„...Без комиссара
мы не имели бы
Красной Армии...“

В. И. Ленин

Большую воспитательную работу вели комиссары, политоргаты и партийные организации частей и соединений.



Раздача литературы с агитпоезда на Восточном фронте.
1919 год.



Полк, сформированный комитетом бедноты из крестьянской молодежи перед отправкой на фронт.

В борьбе с вооруженными силами имперализма и внутренней контрреволюции окреп военно-политический союз рабочего класса и крестьянства. На самых ответственных участках борьбы были коммунисты. К концу гражданской войны половина всех членов партии находилась в рядах армии.



Молодую Советскую республику поддерживал международный пролетариат. В рядах Красной Армии сражались венгры, поляки, сербы, болгары, чехи, словаки, немцы, финны, китайцы, корейцы, монголы, румыны и представители других народов.

Финские коммунисты (слева направо) — Евя, Ив Рахия, Кутунен, Маннер, Е. Рахия, Сирола, Сирола. 1920 год.



Группа красногвардейцев-чехословаков на Украине в районе г. Бахмача. 1918 год.



Вступление Красной Армии в Казань. 1918 год.

Разгромив в ожесточенных боях объединенные силы интервентов и белогвардейцев, Рабоче-Крестьянская Красная Армия освободила всю территорию Советской республики и покрыла свои знамена неувядающей славой.



Танк, захваченный красными курсантами в боях под Каховкой. 1920 год.

Мост через реку Терек, построенный в 1925 году воинами Красной Армии.



Семь лет империалистической и гражданской войн нанесли огромный урон народному хозяйству. В стране царили голод и нищета.

Продолжая борьбу с недобитыми бандами белогвардейцев и интервентов, Красная Армия принимает активное участие в восстановлении промышленности и сельского хозяйства.



Слушатели военной академии Генерального штаба Красной Армии на лекции профессора В. Ф. Новицкого.

Танковая часть на параде в Москве. 1929 год.

В годы мирного строительства Коммунистическая партия и Советское правительство, проявляя неустанную заботу об обороне страны, принимают ряд мер по дальнейшему усилению Вооруженных Сил. Создается современная боевая техника, открываются новые военно-учебные заведения, разрабатываются уставы.



Главный советник по военно-воздушным силам Испании Я. В. Смушкевич среди бойцов испанской республиканской армии. 1937 год.

Верные своему интернациональному долгу наша страна и воины ее армии в 1937 году пришли на помощь революционной Испании.

Тысячи советских добровольцев сражались за честь и свободу испанского народа.



Советник Центрального Мадридского фронта Р. Я. Малиновский на командном пункте. 1937 год.

**Водружение Знамени на
сопке Заозерной у озера Ха-
сан. 1938 год.**

Видя в укреплении
советской республики
угрозу для капитали-
стической системы, им-
периалисты не раз пыта-
лись силой оружия
помешать развитию на-
шей страны.



Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин у воинов после вручения боевых наград героям боев с белофиннами.

Решительно пресекая эти попытки, Красная Армия разгромила в 1929 году войска китайских милитаристов в Маньчжурии, в 1938-39 годах—японских захватчиков у озера Хасан и совместно с войсками МНР—у реки Халхин-Гол.



**В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ ОБОРОНЫ
О ВСЕОБЩЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ОБУЧЕНИИ
ВОЕННОМУ ДЕЛУ ГРАЖДАН СССР.**

БЮЛЛЕТЕНЬ № 1035

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.).

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 180 (8588) | Вторник, 1 июля 1941 г. | ЦЕНА 15 КОП.

Образование Государственного Комитета Обороны

Ввиду создавшегося чрезвычайного положения и в целях быстрой мобилизации всех сил народов СССР для проведения отпора врагу, вероломно напавшему на нашу родину, Президиум Верховного Совета СССР, Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР признали необходимым:

1. Создать Государственный Комитет Обороны в составе:

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение граждан включается в виной-

и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отде-

6. Окончанием курса обязательно делать отметку в военном билете, призывающим вызывать соответственно удостоверение и брать их в военкомат для прохождения обязательного обучения.

7. В качестве инструкторов в обучения привлечь средний коман-политический состав и младший на-запаса, пользующийся отсрочками называ по мобилизации, а также подготовленный рядовой состав в демотив-

Грозные дни переживает наша родина. Над ней занесена окровавленная лапа фашистских извергов, мечтающих об уничтожении советского строя, о порабощении и ограблении советского народа, о господстве над жизнью и достоянием двухсот миллионов советских граждан, о

нее слово может принести огромный вред народу.

Помните, что враг интересуется не только оборонными заводами, не только движением войск. Но

и народом, и национальными интересами, и на будущим страны.

Все подчинить интересам обороны!



Войска идут на фронт.

Строительство советского государства проходило в сложной международной обстановке, в условиях постоянной опасности империалистической агрессии. Эта опасность особенно усилилась, когда фашизм, захватив власть в Германии, развязал вторую мировую войну. Покорив многие европейские страны, гитлеровские орды 22 июня 1941 года вероломно напали на Советский Союз.



Страна превратилась в огромный боевой лагерь. Партия принимала самые энергичные меры по организации разгрома врага.

Сборка боевых машин на одном из военных заводов Ленинграда. Ноябрь 1941 года.



Для отпора врага необходимо было в кратчайший срок перестроить все народное хозяйство на военный лад, снабдить фронт достаточным количеством новой боевой техники, вооружением, продовольствием.

Захваченная трофейная
техника под Волоколамском.
1941 год.



Иzmotav противника в тяжелых оборонительных боях, Красная Армия зимой 1941-42 годов нанесла мощный удар по фашистским войскам под Москвой. Разгром немцев под Москвой явился началом коренного поворота в ходе войны. Окончательно был похоронен гитлеровский план молниеносной войны, развеян миф о непобедимости фашистской армии.

В годы Великой Отечественной войны со всей силой проявилась руководящая и направляющая роль Коммунистической партии, под ее руководством ковалась победа. Коммунисты и комсомольцы были в первых рядах защитников Родины. Повседневную воспитательную работу в армии вели политорганы и партийные организации.



Прием в партию в одной из частей Западного фронта. 1941 год.

Успешным боевым действиям Советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне содействовало широко развернувшееся партизанское движение.



Партизаны в походе.



Партизаны атакуют противника.

Район Сталинграда. Подразделение лейтенанта Н. Ка-
рымова в наступлении
Ноябрь 1942 года.



Замечательную победу одержали наши Вооруженные Силы в битве под Сталинградом зимой 1942-43 годов. Инициатива в военных действиях была вырвана из рук гитлеровцев, военная мощь Германии была сильно подорвана. Победа на Волге всемерно способствовала усилению народно-освободительного движения в странах Европы, укреплению антигитлеровской коалиции.



Сталинград. Выгрузка боеприпасов.



Танки в наступлении.

Летом 1943 года Советская Армия разгромила фашистские войска в битве на Курской дуге. В результате победы под Курском и выхода советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной и Второй мировой войны.



Бойцы ведут огонь по противнику. Район города Орла.

В 1944 году советские войска, одержав ряд побед в Прибалтике, Белоруссии и на Украине, полностью очистили от врага священную землю нашей Родины.



Штурмовики в боевом полете.

Так жители освобожденных городов Европы приветствовали Советскую Армию-освободительницу.



В ходе войны сложилась антигитлеровская коалиция. Серьезные удары по врагу нанесли армии западных союзников. Храбро сражались союзные войска Польши, Чехословакии, Югославии, участники Движения Сопротивления.

Первый Украинский фронт. Установка пограничного столба на чехословацкой границе в день перехода ее частями генерала Свободы. 1944 год.



Советская Армия
шла на Запад, как
армия-освободительни-
ца, неся свободу и не-
зависимость пора-
бощенным народам
Европы.

16 апреля 1945 года
началась завершающая
Берлинская операция.
9 мая фашистская Гер-
мания подписала акт
безоговорочной капиту-
ляции.

1945 год. Пал последний оп-
лот фашистской Германии —
рейхstag.

Подписание акта о безого-
ворочной капитуляции Герма-
нии в Карлхорсте.





Парад Победы, 1945 год.
Советские войска бросают
фашистские знамена к под-
ножию Мавзолея.

„Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне имела всемирно-историческое значение. Создались благоприятные условия для развития и победы социалистических революций в странах Европы и Азии, образования мировой системы социализма.“

Тезисы ЦК КПСС „50 лет Великой Октябрьской социалистической революции“.

Источником силы Советского Союза в годы Великой Отечественной войны явились социалистическая экономика, социально-политическое и идеиное единство общества, советский патриотизм и дружба народов СССР.



Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев вручает делегации трудящихся столицы Почетную грамоту о присвоении Москве звания „Город-герой“, орден Ленина и медаль „Золотая звезда“.

Примером беззаветной отваги и мужества были подвиги воинов-защитников Москвы, Ленинграда, Севастополя, Сталинграда, Одессы, Киева и Брестской крепости.



Советские войска на улицах города Харбина. Август 1945 года.

Разгромив гитлеровскую Германию, СССР, выполняя свои союзнические обязательства, начал боевые действия против империалистической Японии. Советская Армия и Военно-Морской Флот нанесли сокрушительный удар по японским войскам.



Бухта Порт-Артур—свободна. Август 1945 года.

Великая Отечественная война явилась ярким свидетельством пре-
восходства советского военного искусства — искусства армии, соз-
данной Великим Октябрем.



Группа маршалов и генера-
лов-командующих фронтами
в годы Великой Отечествен-
ной войны. 1945 год.

Коммунистическая партия воспитала и выдвинула на руководящие посты в Вооруженных Силах крупных военачальников: И. Х. Баграмяна, С. С. Бирюзова, А. М. Василевского, Н. Ф. Ватутина, Н. Н. Воронова, Л. А. Говорова, А. А. Гречко, С. А. Горшкова, А. И. Еременко, Г. К. Жукова, И. С. Конева, Р. Я. Малиновского, К. К. Рокоссовского и многих других.

В послевоенный период Коммунистическая партия и правительство провели колоссальную работу по укреплению боевого могущества наших Вооруженных Сил, оснащению их всеми видами современной военной техники, в том числе и ракетно-ядерным оружием.

Фото из архива
Советского Союза



Атомная подводная лодка уходит в океан.



Стратегические ракеты на марше.

Важнейшим фактором боевой мощи Вооруженных Сил ССР являются непревзойденные морально-боевые качества советских воинов. Командиры, политорганы, партийные организации ведут постоянную работу по идейно-политическому воспитанию личного состава.

16.03.1960
Фото: А. Матвеев



Политработник капитан Л. Радченко беседует с воинами.



Занятия в Тихоокеанском высшем военно-морском училище им С. О. Макарова.

Повышение боеготовности частей и соединений, улучшение обучения и воспитания воинов зависят, прежде всего, от мастерства командиров и политработников. Для подготовки этих кадров в Советских Вооруженных Силах создано много высших и средних военно-учебных заведений.

Для подведения итогов боевой учебы в Советских Вооруженных
Силах регулярно проводятся военные учения.



Вертолетный десант над Днепром.

Боевым рапортом нашему народу, Коммунистической партии, Советскому правительству явилось военное учение „Днепр“, проведенное в сентябре 1967 года с участием войск Белорусского, Прикарпатского и некоторых других военных округов.



Вручение Памятного знамени гвардейской танковой Кантемировской, ордена Ленина, Краснознаменной дивизии.

В канун 50-летия Великого Октября за высокое воинское мастерство и боевую готовность передовые части и соединения Вооруженных Сил были награждены Памятными знаменами ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

„Советский Союз считает своей интернациональной обязанностью обеспечить вместе с другими социалистическими странами надежную защиту и безопасность всего социалистического лагеря.“

Из Программы КПСС



Воины братских стран армий Варшавского договора на совместных учениях.

ЗАКОН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ

Вооруженные Силы СССР прошли славный героический путь, отстояв в жестокой борьбе с врагами завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, свободу и независимость Советской Родины. Они надежно оберегают созданный труд советского народа — строителя коммунизма.

Глубокие экономические и социальные преобразования, происшедшие в жизни нашего общества, возросший уровень политического развития, общеобразовательной и тех-

нической подготовки советской молодежи, коренные изменения в оснащении войск новейшей боевой техникой и современным оружием предъявляют к воинской службе новые, повышенные требования.

Советское государство исходит из того, что пока сохраняется империализм, будет оставаться опасность агрессивных войн. Вооруженные Силы СССР должны быть в постоянной готовности к решительному и полному разгрому любого агрессора, который осмелится посягнуть на нашу Родину.

старшего офицерского состава присваиваются в порядке, установленном Советом Министров СССР.

Воинские звания высшего офицерского состава присваиваются: генералов (до генералов армии включительно) и адмиралов — Советом Министров СССР:

— маршалов родов войск, адмиралов флота, главных маршалов родов войск, адмиралов флота Европейского Союза, маршалов ского Союза, генералов Верховного Союза Верховного

ГЛАВА I

Основные положения

Статья 1. Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в рядах Вооруженных Сил СССР представляет постоянную обязанность гражданской обороны (статья 132 Конституции СССР).

Статья 2.



Министр обороны Маршал Советского Союза А. А. Гречко выступает с докладом на сессии.

С целью дальнейшего повышения оборонной мощи нашей Родины, организационного укрепления Вооруженных Сил — сессией Верховного Совета СССР принят новый Закон о всеобщей воинской обязанности.



„Ныне Советская Армия—могучая, неодолимая сила. Она вооружена лучшим в мире оружием. Советские воины—от солдат до маршалов, от матросов до адмиралов—это настоящие мастера воинского дела, отлично владеющие военной наукой и вверенной им превосходной техникой, это люди, безгранично преданные нашей партии, делу коммунизма!“

Из доклада Л. И. Брежнева „Пятьдесят лет великих побед социализма“.

№ 35